Véletlen folyamatok hazi feladatai. 9. hét. Beadasi hatarid6: apr. 23., 8PM.
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Ez egy példa arra, hogy a halézatnovekedési dinamika lényegtelennek tind részletei is
erosen befolyasolhatjak a fokszameloszlas funkcionalis forméjat. Vizsgaljuk a lineéris prefe-
rencidaval noveked6 haldzat altalanositasat, ahol egy k fokszamu csicshoz vald csatolodas
ratdja (egységnyi id6 alatti csatolodas valdszintisége)
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ahol Ny a k fokszdmu csicsok szédma, s o és A a modell paraméterei (o > 0 estén beszéliink
preferencidlis a csatolédésrol, mig az o < 0 esetet nevezhetjiik antipreferencidlis csatolédés-
nak, hiszen a nagyobb élszamu csticsokhoz torténd csatolédas ekkor kisebb val6szintiségii).

A 9. el6addson levezettiik, hogy a = 1 és A = 0 (linedris preferencia) esetén a fokszdmelosz-
14s nagy k-ra hatvany alakd P, ~ k=3 .

Feladatok:

(1) Vigyiik végig a linedris preferencidra alkalmazott szdmoldst az o = 1, A = 1 esetre
(eltolt linedris preferencia) és mutassuk meg, hogy ekkor az eloszlds nagy-k alakja tovédbbra
is hatvanyszerii, de a hatvanykitevo megvaltozik:

P, ~ k4. (2)

(2) Szimulaljuk az (1) rataval definidlt hélézatot az aldbbiakban, személyre szabottan megadott
a és \ paraméterértékek mellett.

A szimulacié egy lehetséges kivitelezése a kovetkezo: Egy lépésben egy csticsot adunk a
halézathoz, s az N + 1-edik cstics csatoldsanak szabdlyai a kovetkezok:

(i) Adott N-re meghatarozzuk a normaldsi konstanst, A = Y-,({* + A\) Ny, a csatol6dési
rataban (1).

(ii) Véletlenszeriien kivalasztunk egyet a mar meglévé N csics koziil.
(iii) Leszamoljuk a kivédlasztott csics éleinek szamét. Legyen ez a szam k.
(iv) A kivélasztott csicshoz wy, = (k* + \)/A valészintiséggel csatoljuk az 1j cstcsot.

(v) Ha a csicshoz nem torténik meg a csatolddds, akkor vissza a (ii) ponthoz. Ha a
csatol6das megtortént, akkor N — N + 1 és vissza az (i) ponthoz egészen addig, amig a
hélézatnak N (elég nagy szamu?!) csicsa nem lesz.

Ezek utéan:
(a) Mérjitk meg a cstcsok fokszdmeloszlasat, P, = Ny /N-t!

(b) Vizsgaljuk a fokszdmeloszlas nagy-k aszimptotikajat (hatvany szerii?, exponencialis?,
exponencialisnal is gyorsabban csokken?), s hasonlitsuk Gssze az eredményt a preferencidlis
csatolasra (wy ~ k) kapottakkall

A személyre szabott (a, A) értékek:

(o, A) 0.50, 1.00 Barna Zsombor
—0.50, 1.00 Juhdsz Janos



1.00, 2.00 Lukécs Krisztian

1.50, 0.00 Nemeskéri Déniel
—1.00, 3.00 Szilagyi Maté
0.20, 2.00 Villam Barna

(2) 50pt

A 9. el6adason vizsgalt, linearis preferencidval noveked6 hélézatban egy k fokszamu
csicshoz vald csatolodas valészintisége k/ >, Ny, ahol Ny a k fokszamu csticsok szdma. Az
el6addson megmutattuk, hogy a fokszdmeloszlds nagy k-ra hatvany alakia Py, ~ k=3,

Feladatok:

(1) Vizsgaljuk meg, hogy a fenti eredmény fligg-e a kezdeti feltételektol! Inditsunk szi-
mulaciokat

(i) egy cstcsbdl,

(ii) 6t, linedrisan csatolt cstcsbdl [N1(t = 0) = 2, No(0) = 3, Ngz12 =0],

(iii) 6t, kereszt alakban Gsszekapcsolt csicsbol [N1(0) =4, Ny(0) = 1, Niz14 = 0],
s hasonlitsuk Ossze a fokszameloszlasok nagy k-s viselkedését nagy (csucsok szama: N ~
10° — 10%) hélézatokra.

(2) Szocialis hélékban a nagy fokszamu csicsoknak jelentés szerepiik lehet. Taldljuk meg
a maximalis fokszamu csucsot a fenti szimulaciokban generalt halézatokban, s hatarozzuk
meg a maximéalis fokszam dtlagat (kq.) elég nagy csicsszdm esetére.

(3) Fiigg-e (kmaz) a kezdeti feltételektél?

(3) Nem kotelezd, barmikor beadhaté. Azoknak irtam ki, akik gondolkodnak extrémekrol.
A példa arra int, hogy 6vatosan kell banni a fogadasokkal.

Egy fogaddiroddaban a kovetkezé jatékot lehet jatszani 10000Ft-ért. Adnak egy zart
boritékot, amelyben egy ismeretlen egész szam N, van felirva. Ezutan 1 milliészor hizunk a
normal eloszlasbél, amelynek a valészintiségstirisége P(x) = exp (—x2/2)/v/271 (szdmitégép
és a megfelelé program biztositott). Kivalasztjuk a kapott legnagyobb értéket 4., S
kerekitjiik a legkozelebbi egészhez, Ny, =Kerekit(z,,q,). Ezutédn felnyitjuk a boritékot,
s ha azt talaljuk, hogy Ny = Npor, akkor pénziink elveszett. Ellenkez6 esetben viszont
visszakapjuk pénziinket, plusz még 100000Ft-ot.

Kérdések:
(1) Milyen szém van a boritékban?
(2) Erdemes-e fogadni a fenti jatékban?



